

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 8 K  
Fél évre . . . . . 4 „  
Negyed évre . . . . . 2 „  
Egyes szám ára 20 fillér

Felélős szerkesztő:

**OSZESZLY M. VICTOR.**

Laptulajdonos és kiadó:

**BALKANYI ERNŐ.**

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyitltér sora 1 korona.

## Háború a kiéhezetés ellen.

Alsólendva, február 27.

Az a küzdelem, amelyet egy egész világ ellenségei ellen folytatunk a csatamezőkön és a mérhetetlen tengereken, nem meríti ki a háborút. Ezzel a titáni küzdelemmel egy időben háborút kell viselnünk a kiéhezetés ellen is. Ellenségeink kétszeresen akarnak bennünket legyőzni: fegyveres erejükkel le akarnak bennünket verni és ezzel egyidőben ki akarnak bennünket éhezteni.

Ezt a pokoli tervet Anglia eszelte ki és flottájának segítségével kísérli meg ezt keresztülvinni. El akarják zárni Németországot és a monarchiát minden importtól! Számításukat arra alapították, hogy Németország és főképen Németország, továbbá a monarchia békeidején sem képes önmagát táplálni, amennyiben a mezőgazdaság és az állattenyésztés nem áll arányban a lakosság nagy számával. Ez ugyan nem vonatkozik Magyarországra, mert hiszen Magyarország mezőgazdasági állam, de nem szabad elfelejteni, hogy ugyiszólván egész Ausztriát ni látjuk el gabonával, sőt Németországba is exportálunk. De ellenségeink tovább következtetnek és arra a meggyőződésre jutottak, hogy most a háború alatt teljesítőképességünk sokat veszít és így okvetlenül szükségünk lesz élelmiszerbehozatalra és ha a bevittet meg tudják akadályozni, akkor a lakosság tekintélyes

része kénytelen lesz a legelsőbbrangu élelmiszer-szükségletek kielégítésére szolgáló javakat nélkülözni.

Ez Anglia terve. Azt akarja, hogy Németország és a monarchia lakóinak egy része pusztuljon el éhen! Igaz ugyan, hogy a népjog alaptétele, hogy az élelmiszer nem hadi dugáru, ha azt egy ellenséges országnak a háboruban részt nem vevő lakósa számára szállítják, Anglia azonban a népjog ezen a szabályán is oly könnyen tulteszi magát, mint mindazokon, amelyek terveinek útjában állanak. Erőnek erejével megakadályozta, hogy egy hajó élelmiszerekkel megrakodva, német kikötőbe behatoljon.

Ha német léghajók és röpülőgépek angol városokat bombáznak, amit a népjog nem tilt, akkor toporzékol az angol sajtó a német barbárok ellen. De vajjon nem barbárizmus-e a hadviseléstől távol állókat kiéhezetni?

A világhistoria egyetlen háborújában sem fordult elő ilyen tervszerű és nagyarányú blokádnak. Napoleonnak Anglia ellen irányuló szárazföldi zárlatá ismétlődik most meg. De még ez sem hasonlítható ehhez a mostanihoz. A tervet egy hatalmas agy gondolta ki (Anglia most utánozza), de teljes mértékben keresztül vihető nem volt, mert Napoleon eszközei nem voltak elegendők ahhoz, hogy a nagystílű csempészetet megakadályozza. Ezzel szemben a mostani blokádnak egészen más. Anglia ural-

kodik a világkereskedelem tengeri utvonalaín s nekünk legfeljebb a semlegesekek lehetnének segítségünkre, de Anglia irtóztató nyomást gyakorol rájuk. És a semlegesekek engedelmeskednek Angliának, egyrészt azért, mert nem elég erősek, hogy ellentállhassanak, másrészt nem akarnak nem engedelmeskedni.

Ezek után könnyen érthető, hogy a csatamezőkön folytatott hadjáratral egyidőben hadjáratot kell viselnünk a kiéhezé-  
tési taktika ellen is. Felvettük ezt a küzdelmet is, azzal a nyugalommal, körültekintéssel, fáradhatatlan buzgósággal, amely azt a másikat, ahol eddig nagy sikereink voltak, jellemzik.

És ebből a második hadjáratból, hasonlóképpen az elsőhöz, csak keveset lehet észrevenni. A népek csak most ébredtek a dolog óriási jelentőségének tudatára, csak most, amikor Németországban és nálunk is a liszt-kérdést szabályozták a kormányok. Nem kell azt hinnünk, hogy a hatóságok ezekkel a rendeletekkel feliasztották volna a lakosságot: az nyugodt maradt és rendületlenül bizik a jövőben.

Pedig a szó legteljesebb értelmében kiéhezetésről, megbénításról van szó. Nemcsak az élelmiszereket akarják elvonni tőlünk, hanem az ipari cikkek előállításához szükséges nyersterményeket is. Főképen azokat az anyagokat, amelyek a hadiszerek előállításához szükségesek. Csakhogy erre mi számítottunk és már a háború legelején

## Milyen búsan . . .\*)

Milyen búsan szállnak most messze a vágak, S egyik könny a szemben másik könnyre támad . . .  
Es hervad az arc, mint ész végén a rózsá,  
Mintha halottakkal mennék közfögora,  
Gyászos közfögora . . .

Hogy jönnek a hírek gyász-szélű levélben,  
Hogy el-citünődünk egy elmult emleken . . .  
S hogy fájnak a napok, a percek, az órák,  
Mik a reményt viszik s a bánatot hozzák,  
Messzi utról hozzák . . .

Hogy imádkozunk most régi szép időkért,  
S hogy megteszünk mindent a sok szenvedőért . . .  
S hogy összebujunk most testvér-szeretettel,  
S küldünk üzenetet szálló felegekkel,  
Szálló felegekkel . . .

Hogy összeolvad most könnyünk más könnyével,  
Es járunk egyformán mások lépésével . . .  
Hogy eltűnt szívünkrol a bilincs, — az átok,  
S átöleljük egymást, mint hű, jó barátok,  
A legjobb barátok . . .

A szívünk a csöndén en mily egyformán dobban,  
S titkolt kétségek közt szemünk összeolban . . .  
Hogy lefut a könnyesepp, mint csillag az égen,  
Mint egy szálló emlek valamikor regen,  
Valamikor regen . . .

Milyen más is mostan a világ folyása,  
Rózsáknak nyílása, rózsák burvadása . . .  
Ez a mi szomorú, hervadt, borús ószánk,  
Es a mi aranyos, titkos megterésünk,  
Csöndes megterésünk . . .

KULINER ÁGNES.

\*) Mutatvány a tehetséges szerzőnek „Vérrózsák” című verskötetéből. A könyvet hirtovatonkúan ismertettük.

## Izgalmas autóhajsza a Nidánál

— Egy magyar soffőr feljegyzései. —

Csikorgó reggel van. A szikrázó hópelyhek kóvároga, uoitan hullanak alá, ragyogó fehér-séggel öntve el az egész környéket. Nagy, nyomkaszó csend. A front mögött feketés füstfelhők kanyarodnak elő a hó alól. A tartalékok földalati lakásai vannak itt, amolyan óriási vakond-turások. Autóink egy hó alá bujtatott fészkerben lapul meg, onnan bámul ki hatalmas orrával a havas-fagyos világba. Reggeli nyolc óra van, amikor hirtelen hangos túlköles hallatszik. Egy-egy vontatott, hosszan elnyújtott szó s felhangzik: — Já-nos! Já-nos!

A János én vagyok, tudom tehát, hogy en-gem hívnak. Felugrom, rendbehozom valahogyan a kocsi-t és kifelé hajtok a fészkerből. Tudom már, hogy merről szölitának, szép lassan odakocsizok tehát. Az egyik szélső hóbarlangból előmászik valaki. A főhadnagyom. Körölnéz, majd jól a füleire huzva bundáját, felem kiált:

— Na János, most aztán jól szedd össze a tudományodat. Átkocsizunk egy kicsit az orosz állásokhoz. Valamit el kell onnan hoznunk . . .

Nem sok időm maradt a gondolkodásra. Részint mert nem volt értelme a töprengésnek, de másrészt azért, mert a magyar ember nem sokat gondolkozik, ha valamilyen érdekes, bár veszedelmes vállalkozásról van szó. Elkormányodtam és csak ennyit mondtam:

— Parancsa szerint, főhadnagy uram!

És máris nekiindultunk. A keményre, simára

fagyott hó halkan zizegett az autó kerekei alatt. Szinte elábrándoztam és meghatatlan, a közeli veszély teljes lelkisínylésével néztem végig a gyönyörű zuzmarás tájon. Hűvös, csipős szél kergetőzött, fűtyülgett előttünk. Egyszerre csak megpillantok valamit. Hátraszólok:

— Főhadnagy uram! Ha jól látok, hát nem messzire előttünk alakok mozognak. Alighanem bujkálnak!

A főhadnagy elővette távcsövét és a meg-mutatott irányba nézett. Láttam az arcán, hogy meg van lepődve; homlokán apró ráncok keletkeztek. Csöndesen, lélekzetföjva sugta felém:

— Szedd össze magad, János. Jól látál, mert előttünk ellenséges katonák bujkálnak. Te csak hajts, ha vesztül sokan volnának is. Okvetlenül el kell érniük a Nida egyik kanyarulatát, azt, amelyiknél tegnap este is portyáztattunk. Fontos feladat vár ott reánk . . .

A parancs parancs, én tehát ölembé fek-tette revolveremet, nekiindítottam a gépet. Mint a szélvész, mint a gondolat, úgy repült, szökkent előre a kocsi. Egy-egy kisebb gödörből szikrázva röpködött széjjel a frissen hullott hó, az autó zökkent egyet, majd ismét a simára fagyott hóra ke-rülve, ütemesen, szinte nesztelenül siklott tovább.

Félkilenc volt az órámon, amikor hirtelen kapkodó, fuldokló ágyuszó rezgett bele a csöndes, rejtelmes levegőbe. Orosz ágyúk voltak. Hamarosan a mieink is megszölitáltak. Hevesen, türelmet-lenül, de mégis halálos biztossággal. A főhadnagy örömmel sóhajtott föl:

— Hála istennek, megkezdődött a tánc! Most aztán előre János fiam!

bőségesen gondoskodtunk ilyen anyagokról. Ami ezen a téren történt, még nem közölhető a nyilvánosságra, csak a háború után fog bálmulni a világ azon a nagy és mindent átlátó szellem és hatalmas organizáción, amely a hadvezetőségeket jellemzi.

A tulajdonképpeni kiéheztetés ellen irányuló hadjáratban óvatosan tettünk meg minden lépést. Nem kellett sietnünk, mert hiszen a tavalyi termés következtében jelentékeny készleteink voltak. Hogy mégis történtek intézkedések, az csak azért volt, nehogy az élelmiszer-uzsorások a közönséget a végeletekig kizsákmányolják. Ezt célozták a hatósági ármegállapítások és a Németországban életbeletett gabonamonopolium.

Bár az új termésig el vagyunk látva élelmiszerrrel, mégis az általános takarékoságnak kell az élvnek lenni. Indítsunk háborút a kiéheztetés ellen okos, előrelátó — takarékoskodással!

W. K.

## Egyről-másról.

**Leleplezett bünszövetkezet. — Létesítsünk bolgár rendszerű kertészetet!**

A fegyveres ellenség ellen való küzdelem mellett fel kell vennünk a harcot a belső ellenség ellen is, akik nem golyóval és robbanószerrel, hanem kiéheztetéssel és éhhalállal akarnak bennünket elpusztítani.

Budapestén egész bünszövetkezetet lelepleztek a napokban, amely gyalázatos kapzsisággal valóssággal kiuzsorázta a publikumot. A leleplezett bünszövetkezet tagjainak gonoszága oly nagy, hogy a miniszteri rendeletben foglalt fogház- és pénzbüntetés éppen nincs arányban vele. Egész nyugodtan rájuk lehetne sütni a család bélyegét s a legsúlyosabb büntetéssel kellene sújtani őket.

Ezek a gonosztevők valószínűleg számoltak azzal, hogy az uzsoráskodásért rájuk szabható paragrafus tulságosan enyhe lesz, mert leleplezt-

lenül üzték hosszú időn át gazságaikat. Hiába volt a hatósági ármegállapítás: kutyába se vették. Összeharcsolták furranggal, ravaszággal, sokszor erőszakossággal a található gabonakészleteket, hogy azután tetszésük szerint garázdálkodhassanak. Mi itt a termelő vidéken, a hol a kereskedelem is lelkiismeretesebb s a malmok sem zsarolják ki egy publikumot, tanácstalanul állottunk az egyre jobban érhető gabona- és liszthiánnyal szemben. Jajgattunk, panaszkodtunk, hatósági intézkedéseket sürgettünk s nem tudtuk elgondolni, hogy miért nincs egyszerre gabona és liszt, holott röviddel azelőtt még bőven volt minden.

Most már tudjuk, hogy egy bünszövetkezet áldozatai vagyunk valamennyien: fogyasztók, kereskedők egyaránt. Ezer szerencse, hogy sikerült a gazembereket idejében leleplezni és ártalmatlanná tenni. Remélhető, hogy a rájuk szabandó szigorú büntetés elrettentő példaképpen fog szolgálni s megkönnyebbülés áll be majd ezen a téren is.

De egy tanulságot le kell vonnunk az esetből. Teljesen ki kell vennünk a gabona- és lisztmeleket a szabad kereskedelem kezéből. Az ország érdeke követeli ezt!

\*

Még egy nap és itt lesz március, a magcsirázató tavasz hírnöke. Ma, akik itthon vagyunk, valamennyiünknek józan komolysággal tudnunk kell, hogy ellenségeink a gyomrunkra spekulálnak s avval akarnak diadalt aratni felettünk, hogy ki akarnak éhezteni bennünket.

A legszembetűnőbb hazafiság ma helyzetünk komoly felismerése s annak a kötelességnek józan megértése, hogy harcoló hős seregeink mögött egy óriási szervezetben kell összefognunk, hogy minden talpalattnyi földünket, minden darab kis kertünket termő földde varázsoljuk. Országszerte hangzik most a legmagasabb szakhelyről, a földmivélségi miniszteriumból elindított jelszó: minden házbán minden virággyát, minden legkisebb helyet be kell ültetni veteményel: burgonyával, káposztával stb.-vel.

Alsólendva város területén — részint a vá-

— Ahá! — dörmögte a főhadnagy. — Megjötték már, de megelőzték őket! Gyertünk fiam, amilyen gyorsan csak lehet!

Nagyszerű iramban száguldott előre gépkocsink. Mögöttünk a másik autó töfögött. Közben pedig haragosan fűtyültek fejünk fölött a golyók. Hátrahéztam. A konkurrens autóban hárman ültek: két orosz tiszt és elől egy soffőr. A soffőr hajtott, a két tiszt pedig szorgalmasan puffogtatta a revolverét.

A főhadnagyom kezdte unni a dolgot. Szép karecsu karabélyt húzott elő az ülésből s mosolyogva szól hozzám:

— Ide nézz! Egy-kettőre megállított őket! Az izgalmas hajtsa elérte egyik legszebb stádiumát. Az oroszok alig voltak száz lépéssnyire tőlünk, amikor főhadnagyom az arcához emelte a karabélyt és célzott. A lövés eldőrdült, de a gépkocsi tovább üdözött bennünket. A főhadnagyom hangosan elkáromkodta magát. A következő pillanatban azonban ismét lőt. Az ellenséges autó hirtelen megállt. A főhadnagy elmosolyodott.

— A második lövés talált. A pneumatikjuk oda van. Most már nem üdözhetnek!

Ugy is volt. Az orosz autó pneumatikja kipukkadt. Az orosz tiszték dühösen káromkodva ugráltak le ülésükről és nem törődve főhadnagyom karabélyával, a pneumatik javításához láttak.

A mi koccsink ezalatt örült gyorsasággal száguldott tovább. Öt perc elteltével már nyomuk veszett az oroszoknak. Autójuk eltűnt a láthatárról. Meg voltunk mentve s a láda a miénk maradt.

Főhadnagyom kitüntetését kapott. Én pedig dícséretben és kétszáz korona jutalomban részesültem. A ládában ugyanis fontos tervek és iratok voltak.

rosnak, részint a közbirtokosságnak — olyan ki-terjedésű ingatlanai vannak, amelyekben könnyű módon meg lehetne valósítani a város néhány vezető-emberének régi ideáját: a bolgár rendszerű kertészetet, mely nemcsak magát Alsólendvát, hanem az egész környéket képes volna ellátni olcsó és elsőrendű főzélékanyaggal s egyéb növényi táplálékkal. Ha a város komolyan veszi a földmivélségi kormány intelmét s komolyan a szívén fekszik a lakosság érdeke, akkor a legjobb alkalom volna most megvalósítani ezt a régóta vajdó, életrevaló tervet.

A bolgár rendszerű kertészet létesítésére már régóta szüksége van Alsólendvának, de még sohasem volt akkora szükségünk rá, mint a mostani időkben. Eddig piacunkat a kanizsai és a varasdi termelők látták el zöldség- és főzélék-félékkel, amit nekünk aránytalanul magas áron kellett megvásárolnunk; s ha a kanizsai és a varasdi piacokon megnövekedett fogyasztás következtében ezt is elvonják tőlünk, úgy a lendvai piac zöldség nélkül marad.

Németországban még a parkok sétányait is feltörik és élelmiszert termelnek rajtuk. Nekünk is fel kell használnunk minden területet, hogy ellenségeink kiéheztetési politikája ne győzedelmeskedhessen rajtunk!

## Csataképek.

(Kis epizódok a nagy háborúból.)

**A lelkiismeret.**

Egy orosz tisztet előőrsi csatározások közben fogtak a katonáink. Súlyos sebet kapott. A mieink viszik a tábori kórház felé; a parancsnok közben megkérdezi tőle:

— Mekkora az a csapat, amely ott az erdőt megszállva tartja?

Az orosz tisztnek vonaglik az arca a fájdalomtól, de felnéz és nyugodtan feleli:

— Egy zászlóalj!

Viszik a tábori kórházba, egyenesen az operációs asztalra. Hosszu és nehéz sebészeti munka jön; az orosz tiszt sápadtan, szótlanul, összeszorított fogakkal tűri. Végre elkészül a munka, a seb össze van varrva és tisztán be van kötözve. A sebesült kap egy koryi konyakot, azután valami ennalótt. Meghökkenve néz az orvosra. Az orvos megkérdezi tőle, mit akar.

— Nem fogok meghalni? — szólal meg az orosz tiszt.

Ez volt az első szava. Eddig egy szót se szólt.

— Nem, — feleli az orvos. — A seb súlyos, de emberi számítás szerint meg fog gyógyulni!

A sebesült tiszt megdöbbenve néz az orvosra, azután bágyadtan hátrádól, vonagló arccal bámul maga elé, azután megint ránéz az orvosra és néhány másodpercnél kioldás után hirtelen így szól:

— Mondja meg kérem a parancsnoknak, hogy nem egy zászlóalj van ott az erdőben, hanem négy ...

\*

**Jogtalan támadás.**

A jog csak alszik a háborúban, de nem semmisül meg. Lesz még törvénykezés és nem mi leszünk a vádiottak. A magyar fajtából nem veszi ki még a háborúban sem az az érzék, hogy mi a jogos, mi a jogtalan, s a legnagyobb harci düh mámorában sem nemül el benne a kimélet szava. Egy példa a harci események gazdag tárából:

Egy honvédhuszár két kozákokat kergetett. Szegény, nyomorult párak ijedten szaladtak a kiszabadult „vörös ördög” elől. Az egyiket a huszár végre utólréte, félrelökte a mellének szánt lándzsát és kardjával úgy vágott végig a fején, hogy az orosz menten elnyúlt. Azalatt a másik kozák még ijedtebben tovább törtetett. Már egy erdőszélre ért, de szerencsétlenségére újít állotta egy csapat a mieinkből.

— Ne bántsátok! Hozzá ne nyuljatok! — kiabált a huszár. — Várjatok, míg odáérek!

Addigra azonban a katonák végeztek a vadul védekező muszkával. Magából kikelve robbogott közéjük a huszár:

— Hogy mertetek hozzáynulni? Semmi közötök sem volt hozzá, mikor ez az én közölköm volt! Ez már ugyanis megadtá volna magát nekem, igenis csak nekem. Láttam az arcáról... És nem tágitott attól, hogy ezt a közölkőt „jogtalanul támadták meg.” Mert az már az övé volt s ő végzett volna vele. Ha nem okoskodik, meg is kegyelmez a nyavalyásnak... Igy gondolkozik nálunk a „vörös ördög” is...

**A huszárnak a sarkantyú is fegyvere.**

Hogy hős huszárajnk mily bámulatos vitézséggel verekedtek e napokban a duklai szoros menti harcokban, azt nagyszerűen megvilágítja a következő epizód:

Az egyik színmagyar huszárezrednek mintegy három-négy száz embere szemben állt a két szibériai brigád egyikével, kerek ötezer emberrel. A huszároknak — akik gyalogosan küzdöttek karabélyaikkal — egy-egy szárnya százötven emberből állott. A centrumot egy altiszt alkotta gépfegyverével. Az oroszok a maguk óriási tömegével természetesen teljesen bekerítették a huszárosztagot. Az altisznek most könnyű dolga volt: egyszerűen körbe forgatta a gépfegyvert, amely százával kaszála le az oroszokat, akik a nagy közelség miatt nem löhettek, nehogy a maguk embereit találják. A körön belül most véres kézitusa keletkezett s a huszárok puskatűssel rohantak az ellenségére. Mikor karabélyaik eltörték, lehúzták lábaikról a csizmát s mezítláb állván a hóban, sarkantyúikkal verték agyon az oroszokat s végül kivágták magukat. A huszárok vesztesége 85 ember volt, az oroszoké hétszáz halott.

**Levél a harctérről.**

A harctérmezőről, február 19.

Igön tisztölt Tekintetős ur.

Kévnak minden jót, erőt, egészséget, lélek üdvösséget és értesítem az igön tisztölt Tekintetős szerkesztő urat, hogy én itt ontom a véretem a harctérmezőn Oroszlegyelországban. Azt tudatom, hogyha a feleségem, a születet Pampos Rózi bemeget, annak odadhathya a zajságot, mert én ütöt testestül lelkestül mindenre felhatalmazványoztam. A Huzján komám is irattya velem, hogy az ő feleségének, születet Rigó Ilonak is adja ki a Híradót, mer mink éitünk és halunk és ontjuk a vértünkét a királért meg a Hazájért az eskü szerint. Mer egy éitünk egy halálunk asse a miénk, de a magyarok istene meg a boldogságos édesanyja megsegit bennünket, mer esik más a muszka, mind a cséplőgépből a szem, mer hogy sok van, alig győzzük temetni őket. Mer hogy parancsba van, hogy a sok nyavola miatt az elienséget is temetnyi köll.

Tennap is nagy ütöztünk vót. Ugy történt, hogy este lefekünni készültünk a dekungba. De előb ahányan vótunk, a konzervás piksziseinket (persze a konzervákat már előre kiéitük belüle) botokra tűzöttük és a dekung előtt 100 vagy 120 lépésre lebököttük a földre. Hát egyszer csak gyütték ám előre négykézláb a muszkoviták a nagy sötéccségben, de mikor a konzervás dobozoknak nekimöntek, a plédobozok éppejg ugy csönögték, mint a csönögtü. Mi mingyárt fölébrettünk és mikor közelibünk értek, ollan pufogatást rendeztünk rájuk, hogy nem marat köztük egy élő muszka se. Allig csillaput le a lagzi, hát csak megent csörömpünke a konzervás dobozok. Aszongya megent a hadnagy ur: fájér. Hát vót is fájér. De mast a zeccer tévétünk, mer mast nem a muszkák csörömpíték a konzervás dobozok közt, hanem két csikó, kik bizonyára a közeli községbü szabadutak el.

Hát csak így éi a szögén katona itt a nagy harctérmezőn.

A Kázár Ignác Iju is elesett a harctérmez-

zőn, de azér van jókedv, amind a nótába is van, mellet én szerzeményeztem a fejemből, amind gyütt. A nótáját majd otthon edanolom:

Ágyuszó mast a muszika  
Ez a farsangi zene  
A muszkat és e farsangot  
Egye meg a fene.

Van egy másik vitéző versözetem is, mellyik meg uvvégződik, hogy aszongya:

Evvilágbul pedig muljék a nyavola  
Orosz cár legyen királunk pucergya  
Ezt egy magyar honvéd (20-as)  
Szivbüli így álmogya.

Az első versnél ugy is danoljuk mán, hogy egésséggel egye meg a fene, tisztólettel mondom nem a tekintetős urat, hanem a muszkat, mit szivbüli kíván és a zelöfizetési pénzre várgyon, mert most én nem fizethetek innen. Tisztólettel

Zuksfürer BOLOG KÁROL

**HIREK.**

**Aranyos napsütésben,**

bimbó pattanásában, játszó gyerekek vidám hancurozásában már közeledik a tavasz. A vérnek tavasza, talán a nyomoruságnak, a ragályos nyavalyáknak tavasza, de mégis tavasz, — szabadságot lehellő, új életet, pezsgést hozó tavasz...

Az ablakom tárva. A szerelmesen nyaldosó napsugárral együtt tör be hozzám a sorozás larmája alulról az utcáról Pántlikás szép fiatal legények énekelnek monoton hangon valami elcsépelet melódiát. Szegények!... Mi vár rájuk? A béke örei lesznek-e, vagy harcok vívói, — nem lehet még tudni. Mi csak azt látjuk, hogy milyen sok szép új katonánk lesz. Mennyi katona, mennyi új védelmezője életünknek, javainknak... És ha szomorúság hisogtja is szívünket amiatt, hogy még mindig menni kell; ha gond felhőzi is homlokunkat, mert nem tudjuk, hogy mit hoz a jövőndő: mégis felemelő érzésnél látjuk, hogy a polgári munka is majdmen a rendes menetében maradt meg. Annyi millió embert kivontunk polgári foglalkozásának köréből s az ország élete mégsem béműnt meg. Kétségtelen jele ez az ország hatalmának, nem is sejtett nagy erejének.

A félévnl már eddig is hosszabbra nyult háboru alatt százazreket és százazreke: küldtünk a harcmezőre. S mind ment szó nélkül, bátran, a kötelességteljesítés tudatával. S akik elmentek s akik ezután mennek, mind nagyszerűen fel voltak és fel lesznek szerelve élelemmel, ruhával, fegyverrel bőven ellátva. És az ország, ez a szegény, koldusnak tartott Magyarország mindezt elbirja... Hát lehet-e akkor hitetlenkedni, hogy ennek a népnek, ennek az országnak csodás fejlődését, új reneszánszát hozza meg ez a háború?!...

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte Preisz Mór dr., alsólendvai körörost. Édesanyja, özv. Preisz Simonné szül. Heuberger Betti urasszony, f. hó 20-án, életének 74-ik évében rövid szenvedés után elhunyt Magyarorszában. Az általános tisztelt urinó holtestét f. hó 22-én Mura-szombatba szállították és ott nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Némethy Vilmos ügyvédjelölt, a lendvai aranyifjuságnak egy nagy népszerűségű, szimpatikus tagja, ki ezidőszent katonai szolgálatot teljesít, a napokban sikerrel letette Budapesten az ügyvédi vizsgát. A legujabb fiskális városunkból számos arkeresték felgratulációjukkal, kiknek táborához ezennel mi is csatlakozunk.

— **Az izr. Szent-Egylet közgyűlése.** Az alsólendvai Chewra Kadischia (szent-egylet) e hó 21-én délután tartotta évi rendes közgyűlését. A szép számmal látogatott közgyűlést Schwartz Jakob cinök ödvözölő beszédével megnyitván, utána dr. Rudolf Antal rabbi ismertette az egylet célját és magasztos hivatását, megemlékezett az egylet buzdog vezetőiről és különösen méltatva át működő elnökének, Schwartz Jakabnak érdemeit, kérven Istent áldását az elnökre, az egylet vezetőire és minden egyes tagjára. Ezek után a tárgyszorozatba felvett ügyek intézettek el és megéjtelt a választás is, amelynek eredménye az lett, hogy a közgyűlés egyhangulag megválasztotta a volt választmányi tagokat. Elnökönk Schwartz Jakob, alelnöknek Grosz Hermán, pénztárnoknak Brünner Béla, gondnoknak Stern Henrik választott meg. Választmányi tagok lettek: Bader Adolf, Büchler Adolf, Grosz Mór, Klein Dávid, Maurer Ferenc, Pollák József, Schwartz Arnold és Wolfsohn Henrik. Számvizsgálók: Freyer Lipót és Arnsztajn Benő. Választmányi tagok ezenkívül hivatából: Dr. Wollák Adolf hitk. cinök és Dr. Rudolf Antal rabbi.

— **A katonák halála.** A lendvai közönség igazán gavaléros áldozatkészséggel bánik kórházunk ápoltaival; ellátja őket oszonnakkal, borral, cigarettával és egyéb jóval. A katonák hálásak is érte s ahol csak lehet, lerójják hálájukat az adakozókkal szemben. A napokban Orbán József örmester, a kórház egyik ápolója, járt szerkesztőségünkben és arra kért bennünket, hogy a sebesültek nevében nyilvánosan mondjunk köszönetet Dr. Gefferth Elek kir. járásbíró urnak, aki állandóan ellátja őket cigarettá- és dohányneműekkel és mindenkor melegen érdeklődik ellátásuk és állapotuk után. A köszönetet a legnagyobb örömmel regisztráljuk.

— **A polgári szolgálat megváltása.** Lapunk egyik számában azt a tervet vetettük fel, hogy azok a helybeli polgárok, akik nem akarnak vagy nem tudnak a polgári örségbe belépni, váltásuk meg egy bizonyos havi összeggel e hazafias kötelességet. Indítványunkat a polgári örség parancsnoksága magévá tette s az akciónak az lett az eredménye, hogy nemcsak olyanok jelentkeztek szép számmal, akik hajlandók lennének a polgári kötelességet pénzkel megváltani, hanem bőven akadtak olyan polgárok is, akik az ily befolyt pénzből éjszakánként 2 korona díjért, a reájuk eső szolgálaton felül készek lennének inspekcióit teljesíteni. Az ország több városában szervezték már ilyen alapon a polgári örséget s legutóbb Nagykanizsán indult meg hasonló irányban mozgalom. Amit azonban lehetett pl. Ungváron és lehet Nagykanizsán, azt nem lehet itt Alsólendván. Székely Emil főszolgabíró, a polgári örség felettes hatósága ugyanis kijelentette, hogy a fenti terv ellenkezik a miniszteriumnak a polgári örségről szabott rendeletével, s így ha most a parancsnokság be akarná hozni a polgári szolgálat megváltását, ezért a belügyminiszterhez kellene folyamodnia. Ez pedig egy kissé hosszadalmas eljárás lenne.

— **Egy milliónál több hadifoglyunk van.** Hivatalos összeállítás szerint Ausztria-Magyarország és Németország hadifoglyainak száma jelenleg 1,043,000; ezek közül 692,000 orosz, 257,000 francia, 37,000 belga, 12,000 angol és 60,000 szerb.

— **Katonai üdülőtelepek a Balaton mellett.** A Balatoni Szövetség kezdeményezésére a honvédelmi miniszterium és a Vöröskereszt Egylet a Balaton mellett üdülőtelepeket létesít

**Katonai előírást teljesen vízhatlan**

**hátzsákok**

**többféle nagyságban jutányos árak mellett vásárolhatók Balkányi Ernő üzletében**

gyengédkedő katonák számára. Az első ilyen üdülőtelepet Badacsonyban rendezik be 200 beteg részére. Kilitiben, Almádban, Berényben, Fonyódon stb. pedig 50—100 ember részére rendeznek be üdülőtelepet. Forgách Károly gróf, a Vöröskereszt megbízottja már hetek óta a balatonmenti községekben időzik s tárgyal a községekkel a szükséges területek megszerzése végett.

**Nyilvános köszönet.** A helybeli tartalékkórház sebesülteji iránt e hóban is kimutatta szeretetét a közönség azzal, hogy a kórházról nem vonta meg azon adományokat, melyeket eddig is nyújtott sebesülteinknek. Fogadjja érte a kórház vezetőségnek és a sebesültek hálás köszönetét s kerjük, hogy a jövőben is éreztesse szeretetét.

A rendes napi ozsonna-adásokok névsorának közléseit ez alkalommal eltekintünk abból az okból, mert az teljesen megegyezik a múlt hó végén közölt névsorral.

Egyéb adományok a következőktől érkeztek: Pénzt adtak: Klekl József nyug. plébános gyűjtése Cserföldről 20 kor., Szabó Döme Pórszombat 10 kor., Eppinger János Csesztreg 10 kor. és Harangozó Irén Murarévről egy gyermek-előadás jövedelméből 35 koronát.

Ruhaneműt adtak: Kerkaszentmiklósi körjegyzőség, Klekl József Cserföld, Némethy Nelli Bántornya és Fuss F. Nándorné.

Élelmiszert és dohánypeműt adtak: Arnstein Annus, Büchler Adolfné, Brünner Béláné, Brünner nővérek, Eppinger Samuné, Fuss F. Nándorné, öz. Hajós Mihályné, Ihrig Vilmosné, dr. Józsa Fábriáné, Klekl József Cserföld, öz. dr. Király Mórné, Mátrai Imréné Vöröskő, Orlai J.-né, Pollák Józsefné, Rosenberg Rózsika Zalabaksa, Schwarc Mórné, Schwarc Arnoldné, dr. Strasser Arminné, Süle László Kislakos, Szilágyi Dezsőné, Soós J.-né Kámaháza, Simonka F.-né Hosszafalu, Tomka Mihályné, Tóth P.-né Radamos, Vermes Györgyné, Varga F.-né Kámaháza, Weisz Samuné és öz. Zathureczkynek.

**Adományozunk fehérneműket a sebesülteknek!** Az alsólendvai tartalékkórház vezetősége a következő sorok közléseért kért fel bennünket: Katonáink nagy része oly fehérneműben érkezik, hogy az teljesen használhatatlan, s mikor gyógyulva vagy javulva elhagyja kórházunkat, emberi kötelességünk nekik legalább viselhető fehérneműt adni. Ez természetesen a kórház amúgy sem nagy készletét lassankint teljesen elfogyasztja s így kérjük a nagyközönséget, hogy akinek módjában van, segítse a kórházat fehérneművel, akár természetben, akár pénzben. A legeszekebb dolgokat vagy adományt is köszönettel fogadják akár a kórház vezetősége, akár Vermes Erdömester, a kórház gondnoka.

**Nyolcvanezer felmentési kérvény.** Nélkülözhetetlenség címén Alsólendváról is több folyamodvány ment fel a minisztériumokhoz a folyamodóknak a népfelkelő mozgólát alul való felmentése végett. E kérelmek még decemberben felterjesztettek s immár be is kellett a B. osztályú népfelkelők két csoportjának vonulnia, de a kérvények egyrészt még mindig nem nyert elintézészt. Ennek oka abban rejlik, hogy Magyarországból nem kevesebb, mint 80.000 ilyen folyamodványt intéztek a különböző minisztériumokhoz. Ennyi beadványt megírni, elintézni és azokra a választ is megírni akkora munka, amint még nem sokat láttak a magyar minisztériumok hivatalai.

**„Vérzőrsák.”** Ezzel a címmel Kuliner Ágnes tehetséges írónő csinos verskötetét adott ki Makón. A könyvben nagyrészt háborús vonatkozású versek vannak, elmondhatjuk, hogy jobbaknál jobbak. Egy 18 éves, fiatal, ideális leánylélek meleg érzelmeinek hű tükré Kuliner Ágnesnek a könyve, amelyet igaz élvezettel olvashat minden versbarát. A szép jóvőre hivatott, kellemes stílusú írónő egyik sikerült versét mai számunk tárcakoratóiban közöljük. Az izéles könyv ára csak 1 kor., 5 fillér s ajánljuk olvasóink figyelmébe. Megrendelhető a szerzőnél Makón.

**Halálra gázolt vasutas.** Borzalmas szerencsétlenség érte a murakeresztúri állomáson Göncz Lajos nagykanizsai délavasuti kalauzt. Amint egyik pragerhofi tehervonattal utban volt hazafelé, a murakeresztúri állomáson tolatás közben egyik váltónál megakadt a lába és a vonat kerekei alá került. E kerekek töből levágták a bal lábát és bal karját s összevették az egyik medencecsontját. Rettenetes állapotával beszéllítették a kanizsai állomásra, ahol a 34 éves családos ember csakhamar kiszzenvedett.

**Ellenfeleink vesztesége.** A halál rideg angyala kaszás hadiszekerén vágta végig a harcok mezőin és hull az ember, mint a sárguló fáról a falevél. Milliókra megy a száma azoknak, akiket a háború lelhelte ért s akik életüket fizették meg mások végyáit, bűneit, törekvéseit. A Vörös Kereszt nemzetközi irodája Genfben a minap közzétett egy statisztikát, a mely borzalmas nagyságának mutatja a háború aratását. E szerint:

**Szerbia** vesztesége 1915. január 10-ig a következő volt: Beteg és gyógyítható sebesült 39.000, állandóan alkalmatlan 12.500, fogoly 18.500, halott 22.100, összesen 91.100 ember.

**Japánország** 1914. november 21-éig a következő veszteséget szenvedte: Beteg és gyógyítható sebesült 36.000, nyomorék 2500, halott 11.000, összesen 55.000 ember.

**Oroszország** vesztesége 1915. január 10-ig ez: Beteg és gyógyítható sebesült 1.490.000, nyomorék 421.000, fogoly 769.000, halott 743.100, összesen 3.423.600 ember.

**Belgium** december 31-éig ezt a veszteséget szenvedte: Beteg és gyógyítható sebesült 62.500, nyomorék 17.500, fogoly 49.900, halott 72.500, összesen 212.000 ember.

**Franciaország** 1914. december 31-éig ezt a veszteséget szenvedte: Beteg és gyógyítható sebesült 718.000, nyomorék 439.000, fogoly 484.000, halott 464.000, összesen 2.115.500 ember.

**Anglia** december 31-éig ennyit vesztett: Beteg és sebesült 185.000, nyomorék 49.500, fogoly 82.500, halott 116.500, összesen 433.500 ember.

Ezek szerint említtet ellenségeink a megemlíttet határidőig ennyit vesztettek: Beteg és sebesült: 2.655.600, nyomorék 975.100, fogoly 1.562.500, halott 1.516.600, összesen 6.609.600 ember. Ha az átlagos egy napra eső veszteséggel kiegyesztjük ezt a számot, úgy a mai napig 7.437.100 embert vesztett az ántánt.

**Murárevi gyermekek műkedvelő előadása az alsólendvai tartalékkórház javára.** Sikerült műkedvelő-előadást rendeztek vasárnap délután a murárevi iskolagyermeknek az alsólendvai tartalékkórház javára. A többnyire vendáju gyermekek „Az árvák anyja” című háborús tárgyú szindarabot adták elő igazán szép erkölcsi sikerrel. De az előadás nemcsak erkölcsileg sikerült fényesen, hanem anyagilag is, amennyiben 35 korona tiszta jövedelmet hozott. Az összeget a rendezőség az alsólendvai Vöröskereszt egyletnek adta át. Ugy a kezdeményezés, mint a betanítás nehéző munkája Harangozó Irén k. a. érdeme, aki igazán sokat fáradozott. A szindarab szereplői a következők voltak: Harangozó Irén, Harangozó Józsefné, Stingl Ilonka, Markója Ilonka, Halasi Anna, Franz Iván, Gericz Katica, Zvér Márton, Harangozó Anna, Stingl Erzsé, Dominikó János, Harangozó Józsefné urasszony ezenkívül kellemes énekével is szórakoztatta a nagyszámu közönséget s Franz Ivánnal trefás számokat is adott elő nagy sikerrel.

A járás minden tanítója, tanítónője rendezhetne ilyen előadásokat!

**Soroznak.** Csütörtök óta hangosak az utcák. Most sorozzák a 19, 20 és 24 éves legényeket. Csütörtök óta folyik a sorozás, de még hátra vannak a belatincsi, cserföldi és csesztregi körjegyzőségek belényei. Ezt a három jegyzőséget szerdán, március 3-ikán sorozzák. Tőlünk Letenyére megy át a bizottság.

**Hadiadó a 20.000 koronás évi jövedelemre.** Megirtuk, hogy a kormány azokra, kiknek évi jövedelme a 20.000 koronát meghaladja, külön hadiadót vet ki. Tájékoztatásul érdekesnek tartjuk a hadiadó skáláját közölni, amely a következők:

20.000 K-tól	22.000 K-ig	730 K
22.000 "	24.000 "	810 "
24.000 "	26.000 "	890 "
26.000 "	28.000 "	970 "
28.000 "	30.000 "	1050 "
30.000 "	32.000 "	1130 "
32.000 "	34.000 "	1220 "
34.000 "	36.000 "	1320 "
36.000 "	38.000 "	1420 "
38.000 "	40.000 "	1520 "
40.000 "	42.000 "	1720 "

és így tovább. A hadiadót részvénytársaságok, vállalatok, szövetkezetek is mind tartoznak fizetni.

**Helyreigazítás.** Az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár közgyűléséről szóló multheti hírnökbe sajtóhiba csuszott be, amennyiben 700 darab részvény után nem 1400 korona, hanem 14.000 korona osztalékot ad az intézet.

**A hősök emléke.** A Hősök Emlékét Megörökítő Országos Bizottság, amely Lukács György v. b. t. orsz. képviselő és Kirchner Hermann cs. és kir. altábornagy vezetésével az egész országra kiterjesztette működését, felhívással fordult a vármegyei alispánjaihoz, a városok polgármestereihez, a főszolgabírákhoz és a községi jegyzőkhoz az akció közgazgatási támogatása érdekében. A bizottság elsősorban a harctéren szerzett sebesülés vagy betegség következtében elhunyt hősök halála körülményeinek és esetleges hősi cselekedeteinek adatait gyűjti össze. E nehéző munkában kiváltkék a kör- és községi jegyzők lehetnek a bizottság segítségére s ebből a célből a jegyzőkhoz kérdőívek mentek a következő pontozatokkal:

1. Összeírandó a körzete, vagy községe területéről való hős halottak pontos, olvasható neve, életkora, családi viszonyai, iskolázottsága, jellemzése.

2. Megjelölendő a hős halottak katonai minősége, rangja, a fegyvernem, az ezred és század száma.

3. Megjelölendő az a hely, ahol meghaltak; továbbá elhalhalozásuk körülményei.

4. Összeírandó családtagjaiknak (szülő, feleség, gyermekek, testvérei) névsora s a családtagok lakhelye.

5. Megírandó volt munkaadójuknak neve, lakhelye, valamint azon testületeknek (köz- és magánhivatal, ipartestület, kaszinó, sportkör stb.) címe és helye, amelyeknek tagjai voltak.

6. Megírandó azon hősi cselekedet, melyet tudomás szerint hazájuk védelmében véghezvittek. A kitöltött kérdőívek a Hősök Emlékét Megörökítő Országos Bizottság központi irodájába, Budapest, IV., Hájó-u. 16. küldendők.

**Pótvásár.** Csütörtökön pótvásárt volt városunkban. A pótvásárt az uradalom kérte a minisztériumtól, mert a legutóbbi országos vásár alkalmával az állatvásár igen csekély volt. Azonban a pótvásár se ért sokat. Se a kereslet, se a kínálat nem felelt meg a várakozásnak, aminek egyik legnagyobb oka az volt, hogy a minisztérium engedélye későn jött meg s nem lehetett kellő módon publikálni.

**Vásár után.** A csütörtöki pótvásár nem ért sokat, mindamellett este hangosak voltak a vendéglők. Aznap sorozás is volt s egyik legény örmében, a másik bánatában ivott. Két vendéglőben nyomatékosabb hatása is mutatkozott a szesznek, összevessztek a mulatozók és vér is folyt. A nagyobb vérengzést azonban mindkét helyen megakadályozták a józanabb vendégek.

**Hogyan kell a hadikenyeret sütni?** A gazdasszonyok legnagyobb gondja ma, hogy miképen lehet a fele tengerlisztes sütőlisztből jó kenyeret sütni? Mert arra kell törekedni, hogy jó beosztással az új termésg fussa a lisztkészlet, de azért a háziasszony dolga, hogy a hadikenyér is izletes legyen. A kukoricaliszttel való süstést a magyar gazdasszonyok nem szokták meg s ha a házi bosszuságtól szabadulni akarnak, jó lesz, ha megtanulják a hadikenyér süstésmódját. Mert a kukorica és buzalisztből készült kenyér nagyon egészséges, jóízű és élvezetes kenyér akkor, ha el tudják készíteni. Ennél a kenyérnél fontos az, hogy a tészát nem szabad egészen megkélgni hagyni és legfeljebb öt szalalék burgonyát lehet keverni a liszt közé. Az ötven szalalék buzalisztből készült kenyeret egyébként így kell elkészíteni: A kovász készítéséhez valamivel kevesebb élesztőt kell venni, mint a buzakenyérnél és ügyelni kell arra, hogy a víz se hideg, se meleg, se langyos, hanem hűvös legyen. Ha a kovász készen van, nem szabad engedni, hogy az túl keljen, rendes kelés után kell megdagasztani és dagasztás után fél óráig pihenteni a tészta. Ha a fél óra elmúlt, ki kell szakajtatni a tészta, de — és ez a legfontosabb — kiszakajtatás után nem szabad azt teljesen megkélgni hagyni, hanem félig megkelve kell elvinni a sütődébe. Ha így készítik el a háziasszonyok a tengerliszttel kevert kenyeret, akkor az nagyon izletes lesz. Egyéb-iránt nem fog ártani, ha a buza és árpalisztből készült kenyér készitési módját is megtanulják a gazdasszonyok. Az árpakenyér nagyon jó, csak az árpának nagy hatóereje van és ha ebből a keverékből készült tészta meleg helyen készítik el és meleg helyen hagyják megkélgni, akkor eredménytelen és nem lesz jóízű. Erre tehát ügyelni kell és vigyázni arra is, hogy a bedagasztott tészta csak rövid ideig álljon.

— **Az ármegállapító bizottság újra összeült.** Az újabb kormányrendelet folytán a tengeri-írszt árának újabb való megállapítása céljából a zalamegyei bizottság Zalaegerszezen szombaton, február 27-én ült össze határozathozatára, mely tanácskozáson az alsólendvai járás is képviselve volt. A bizottság határozatáról lapunk zártáig nem érkezett tudósítás. Az ott hozott határozat ellen nyolc nap alatt fölebbezni lehet a kereskedelmi miniszterhez. A maximális árra vonatkozó határozat március elsején lép életbe. Ezen a napon túl tengeriírsztet az újonnan megállapított árnál drágábban árusítani tilos. Visszaéléseket szigorúan büntetnek. Ha a tengeriírsztet kicsinyben vagy részletkereskedésben árusítják, az eladó csak olyan árakat számíthat, a melyek a maximális áraknál nem aránytalanul magasabbak.

— **Hadbavonultak családjainak segélyezése.** A segélyt igénylők és a segélyre jogosultak a segély meg nem állapítása, illetve a segély csekélysége miatt zúgolódnak; a királyi pénzügyvizsgálóság ellenben a megállapított segélyeket sokalja, miért is a mozgósítás folytán bevonultak gyamolító nélküli családjának segélyezése tárgyában kiadott pénzügyminiszteri rendelet alapján az eddigi összeírásoknak a járási székhelyeken leendő felülvizsgálását rendelte el. A felülvizsgálatok e hó végén, illetve a jövő hó elején tartatnak meg, melyen mindazok, akik a segély megállapítását sérelmesnek tartják, megjelenhetnek és panaszukat előadhatják.

— **Halál a börtönben.** Kukárdi József csabrendeki gazdasági munkást f. hó 18-án bevitték a sümegi rendőrségi börtönbe, mert ittas állapotban garázdálkodott. Másnap benéztek hozzá, hogy mit csinál, de legnagyobb meglepetésre Kukárdit halva találták. A megejtett orvosi vizsgálat szerint szívszélhűdés érte a részeg embert.

— **Vigyázzunk, mert leleteznek.** Sok panasz hangzik, hogy a katonáknak írt leveleket, tábori levelező-lapot a m. kir. posta megleletezi. Erre nézve a következő tudnivalót közlik: A katonák által feladott levelezés csak akkor díjmentes, ha a levélben vagy tábori levelező-lapon a katonai parancsnokság (század) bélyegző-lenyomata van. Ha a bélyegző-lenyomat hiányzik, a posta a levelet vagy tábori lapot megportozza. Képeslap egyáltalában nem lehet díjmentes. — Helyőrségben levő katonákhoz nem lehet díjmentesen levelet vagy tábori levelezőlapot küldeni. Meg kell írni haza, hogy tegyenek a levélre vagy levelező-lapra bélyeget, mert máskülönben a posta megportozza. Csak a tábori postához, vagy a várban és hajókon levő katonákhoz és kórházba lehet bélyeg nélküli levelet és tábori levelezőlapot küldeni.

— **Tragikus halál.** Muraszombatból jelentik: Kranyec Istvánné 35 éves andorhegyi asszony Battyándra ment bevásárolni. Hazafelé az uton rosszul lett és lefejtődött az árokba. Az arahaladó emberek figyelmesek lettek az asszonyra s megszólították. Akkor vették észre, hogy az asszony halott. Bevitték a legközelebb eső Szentbőr községbe, ahol tegnap tartották meg a rendőrorvosi vizsgálatot, mely szerint az asszony halálát szívszélhűdés okozta.

— **Jónás, a viziló** az állatkertben kedvence minden gyereknek, mindenki örül, ha valami újat hallhat felele. Most az állatkert kitünő igazgatója, Lendl Adolf mond el róla nagyon érdekes dolgokat a „Jó Pajtás” legújabb számában. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja közli ezenkívül Benedek Elek és Endrédi Béla versét, Szemere György elbeszélését, Sebők Zsigmondtól Dörömő Dömötör máramarosi hadi kalandjának elbeszélését, Elek nagyapó szép meséjét, Patáki Kató kedves képét, Zsiga bácsi mulatságos műkát, Rakosi Viktor folytatja a gibraltári összeesküvők című regényét. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 K 50 fill., félévre 5 kor., egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetések elfogad s mutatószámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Az alkohol áldozata.** Zöld Imre zalaerdői lakos földműves f. hó 16-án azzal távozott el hazulról, hogy a türjei hegyre megy. Másnap délután az Ötvös és Türje közötti országúton halva találták Zöld Imrét. Azonnal jelentést tettek az erdődi bírónak, aki viszont a zalagógánfai jegyző által értesítette az esetről a sümegi járási szolgabíroságot. — A rendőrhatalósági bizottság azonnal kiszállt a helyszínre, hol megállapították, hogy Zöld Imrét, aki ittas állapotban haladt az országúton, szívszélhűdés ölte meg.

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

## Zalamegye legújabb fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban  
Iskolai és irodai czélra!

Ára 22 korona.

Megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendva

Hadba vonulóknak  
! nélkülözhetetlen !

## Legjobb gyártmányú önborotváló készülék

egész finom, nikkelt kivételben,  
díszes börtokban, 6 db. késsel  
igen jutányos árban kapható

Balkányi Ernő üzletében  
Alsólendva.

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

MEGJELENT  
A HÁBORU DIPLOMÁCIAI OKMÁNYTÁRANAK MAGY. KIADÁSA  
AZ OSZTRÁK-MAGYAR VÖRÖS KÖNYV  
DIPLOMÁCIAI AKTÁK A HÁBORU ELŐZMÉNYEINEK TÖR-TÉNETÉHEZ.

A monarchia háborus dokumentumainak, az ellenséges és semleges hatalmakkal folytatott tárgyalásoknak, jegyzékváltásoknak, bizalmas követi jelentéseknek, iratoknak, okmányoknak gyűjtenténye magyar fordításban.

KAPHATÓ BALKÁNYI ERNŐ NÉL ALSÓLENDVÁN. ÁRA 1 KORONA.

A hadjáratban elesettek özvegyeinek és árvaik javára vásároljunk hadisegélybélyegeket!

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamella három fenyővel

**Köhöges**

rekedség, hurrut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván Füss F. Nandor gyógyszerárban.

\*-79

# Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

**Mayer Ödön** órás és ékszerésznel

ALSÓLENDVA, Főutca.



Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javitások szakszerűen végeztek!

Nagy választék jó minőségű és izléses butorokban.

Teljes lakberendezések!

OLCSÓ ÁRAK! 52-45

Előzékeny pontos kiszolgálás.

## Somogyi Ede

≡ kárpitos butorraktára ≡

**Nagykanizsa,** Városház-palota.

Saját készítményű ANGOL BÖRBUTOROK.

Függönyök. Szőnyegek.

Iparművészeti tárgyak.

SAJÁT ASZTALOSMŰHELY!

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERI JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BORS ISTVÁN kötelgyártó.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfősáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut., Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS bábsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsivállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pekemester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árúban.

Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mazoiló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gőz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NEMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut., Beck-f. házban

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-tér, dr. Filkor-féle ház) legelőcsöbb bevásárlási forrás rőfős-, rövid- és divatáru-cikkeiben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

## TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTYENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fás és zöld szőlőültvényeket a legjobb bor- és esemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfős- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kavés.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédracs.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MANÓ kereskedő Cellőzmölk.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszúfalu.

JERICIS IVÁN ácsmester és kutszivattyu-berendezési vállalkozó Murahely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KÖLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszúfalu. Elvállal mindenféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsőlakos.

Tüzifa eladás ölenként K 36.—.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvasárhely  
LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa  
MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.  
MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.  
NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton  
NEMETH ISTVÁN cserepes-m. és tetőfedő Resznek  
POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)  
PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.  
PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza  
PÁCSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérliője Igló.  
ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.  
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.  
REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.  
REVERENCSCICS ISTVÁN vendéglős Siófok  
SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.  
SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.  
SCHWARCZ LIPOT butorkereskedő Varasd.  
SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.  
SZABÓ FERENC cipész Lendvasárhely.  
SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg  
SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarev  
TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy  
TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.  
TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.  
„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.  
VARGA JOZSEF vendéglős Lendvasárhely.  
VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Újpest.  
WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat  
WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.  
WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

# Franciaország Oroszország Szerbia és Európa háborus TÉRKÉPE.

Különféle nagyságban s árban kapható  
**Balkányi Ernő**  
könyvkereskedésében Alsólendván.

**Gyönyörű illusztrációk! — Érdekfeszítő olvasmányok! — Mesésen olcsó árért!**

A most folyó világháborúnak való-sággal szenzációját képezi a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

# A Világháboru Képes Krónikája

cimvel jelenik meg. Minden füzet-hez Jókainak a »Jövő század regénye« művéből egy iv van csatolva, azonkívül műmellékletek.

**24 fillér** A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **24 fillér!** **24 fillér**  
A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.